

கச்சதீவு யாத்திரிகர் ஏராளமான பொருட்களை பறி

Registered as a News Paper in Ceylon விலை சதம் 15 ★ ★

ஈழநாடு சந்தா
வாரப் பதிப்பு
மூன்று மாதம் — ரூ. 4-00
ஆறு மாதம் — ரூ. 7-50
ஒரு வருடம் — ரூ. 14-00
முற்பணம்
கட்ட வேண்டும்
தபால் அல்லது ஆள்முலம்
அனுப்பப்படும்.



THE EELANADU
National Tamil Daily

தபால் பெட்டி எண். 49
போன்: 389

விலை 12
இதழ்: 28
தேசிய தினசரி

யாழ்ப்பாணம் மாசி 27 முஹர்ரம் 1 செவ்வாய்க்கிழமை [10-3-70]

ஈழநாடு சந்தா
தினப் பதிப்பு
மூன்று மாதம் — ரூ. 18-00
ஆறு மாதம் — ரூ. 34-00
ஒரு வருடம் — ரூ. 66-00

கொடுத்தனர்

18 பேர் இந்தியாவில் கைது

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய் வாங்கிவந்த பல பொருள் கச்சதீவுக்குச் சென்றி களையும் கூட அவர்கள் சுங் டுந்த இலங்கையாத்திரிகர் கள் அனைவரும் நேற்றுக் காலையுடன் திரும்பிவந்து சேர்ந்துவிட்டனர், கடைசி நேரத்தில் அலுத்துகளைத் துச் சென்ற யாத்திரிகர்கள் கவலையுடனும் ஏமாற்றத் துடனும் திரும்பிவந்து சேர்ந்தனர். அவர்கள் தரும்படி கொடுக்கவேண்டி விட்டது. இதேசமயம் கச்சதீவில் இருந்து இராமேஸ்வரம் சென்ற யாழ்ப்பாணத்தைச் சேர்ந்த 18 பேர் இராமேஸ்வரத்தில் இராமநாதபுரம் பொசா ரால் கைதுசெய்யப்பட்டனர். தகுந்த பிரயாணச் சீட் டின்று இராமேஸ்வரத்தி லிருந்து 21 கிலோமீட்டர் கள் உள்ளே சென்றதற் காகக் கைதுசெய்யப்பட் டார்களாம். இவர்களிடமிருந்து சில பொருள்களும் இந்தியச் சுங்கப்பகுதியினரால் கைப் பற்றப்பட்டதாக ஒரு செய்தி கூறுகிறது.

பன்றித்தலைச்சி அம்பாள் ஹரி ஜன ரை வரவேற்றார்

ஆலயத்துள் சென்று அர்ச்சனை செய்து வழிபாடு ஆலயப்பிரவேசம் பிரச்சனை அமைதியாகத் தீர்ந்தது

பன்றித்தலைச்சி அம்மன் ஆலயக் கதவுகள் ஆசாரசீராகச் சென்று வழிபடும் அனை வருக்கும் திறந்துவிடப்பட்டுள்ளன. இன்று அதிகாலை சிறுபான்மைத்தமிழர் ஆலயத்துள் சென்று அர்ச்சனை செய்து பக்திசிரத்தையுடன் அம்பாளை வழிபட்டனர். பன்றித்தலைச்சி அம்மன் னேற்றச் சபைச் செயலா உள்ளே அழைத்துச் சென்று ஆலயக் கதவுகள் எவ்வளவு ளர் திரு. க. நடராசா, அர்ச்சனை செய்து பிரசாதம் பாடுபாடுமின்றி சகலரும் ஆசிரியர் கே. கிருஷ்ணன், வழங்கினார். சென்று வணங்கக் கூடியதாக திரு. கே. இரத்தினம், இந்த மகிழ்ச்சியான கத் திறந்துவிடப்பட்டதை கைதடி கிராமசபையின் நிகழ்ச்சியை ஆண், பெண், பட்டதாரிகள் நியமம்

கிளிநொச்சி எம். பி. கேள்வி பாலைதீவு விபத்து: ஆட்சிமன்றத்தில் பிரதமர் உதவி அமைச்சர்

கொழும்பு, திங்கள் கிளிநொச்சி எம். பி. பண்டிதர் கா. பொ. இரத்தினம் ஆட்சிமன்றத்தில் பாலைதீவு படகு விபத்து பற்றி பிரச்சனை கிளப்பினார். பகிரங்க விசாரணைக் குழுவொன்று நியமிக்கவேண்டுமென அவர் கோரினார். பிரதமர் டட்லி சேனநாயக்கா இதுசம்பந்தமாகப் பரிசீலனை செய்து, அரசாங்கச் செயலகத்தில் நடந்த மகிழ்ச்சியான நாடாளுமன்ற வேண்டுகோள்கள் கேட்கவில்லையென

திருசோணமலை, திங்கள் 'நமது பிரதமர் 1965-ம் ஆண்டு தேசிய அரசாங்கத்தை அமைத்த போது இந்நாட்டில் சாதி, மத பேதம் ஒழியவேண்டும், சகல இன மக்களும் ஒற்றுமையாக ஒருமித்து வாழ வேண்டுமெனக் கூறினார். அவருடைய இலட்சியம் ஓரளவுக்கு நிறைவேறி விட்டதுபோல் இவ்வைபவத்தை பார்த்தபோது தான் உணருகின்றேன், ஏனெனில் இத்திறப்பு விழாவைப்பவத்தில் சைவ முஸ்லீம் பெளத்த, கத்தோலிக்க குருமார்கள் மத ஆராதனை நடத்தியதே அதற்கு எடுத்துக்காட்டாக இருக்கின்றது.'



திருக்கோணமலையில் புதிதாக நிறுவப்பட்ட புகையிரத கட்டிடத் திறப்பு விழாவின்போது புதிய கட்டிடத்தை திறந்து வைத்துப் பேசிய போக்குவரத்து அமைச்சர் திரு. எஸ். பி. ஹுருள்ளே மேற்கண்டவாறுகூறினார். அமைச்சரை கோணேஸ்வர பரிபாலனசபைத் தலைவர் டாக்டர் எஸ். சித்திரவேலு, மலர்மாலை சூட்டி வரவேற்றார். அமைச்சர் மேலும் குறிப்பிட்டு

போது வங்கி கடன் கொடுக்க மறுத்துவிட்டது. அதே உலக வங்கி இன்று இத்திட்டத்துக்காக தேசிய அரசாங்கத்துக்கு கடன்தர முன்வந்திருக்கின்றது என்றால் தேசிய அரசாங்கத்தால் இந்நாடு எவ்வளவு தூரம் முன்னேற்றமடைந்துள்ளது. என்பதை மக்கள் உணரவேண்டும். விவசாயத்தாலும் விவசாயத் திட்டத்தாலும் இந்நாடு முன்னேற்றமடைய வேண்டும் அயல் நாடுகளிடம் அரிசியை வேண்டுவதைவிட இந்நாட்டிலேயே நமது அரிசியை நாம் பெற்றுக்கொண்டால் அந்நிய நாட்டுச்செலாவணி குறைந்து விடுகின்றது பொருளாதாரவளம் ஏற்படுகின்றது. திருகோணமலை அரசாங்க அதிபர் திரு சோமபாலகுண தீர தமியில் பேசியபோது குறிப்பிட்டதாவது: 1966ம் ஆண்டு நான் அரசாங்க அதிபராக வந்த போது இப் புகையிரதநிலையம் மிகச்சிறிதாகவே இருந்தது: இன்று வியக்குமளவில் பெரிதாக நிறுவப்பட்டிருக்கின்றது. புராண காலத்து கந்தளாய், மின்னேரி போன்ற குளங்களிலிருந்து தண்ணீர் கொண்டு வரவசிக்கின்ற

மேற்கு வங்க கூட்டணி ஆட்சி இனியும் பிழைக்காது

16-ம் திகதிக்குள் முதலமைச்சர் ராஜினாமா செய்வார்

தீவிரவாதிகளின் அராஜகப் போக்கின் எதிரொலி

புதுடில்லி, மார்ச் 9
மேற்கு வங்காளத்தில் கூட்டணி ஆட்சி வீழ்ச்சியுறுவது இப்பொழுது நிச்சயமாகிவிட்டது. கூட்டணியில் அங்கம்வகிக்கும் பிரதான கட்சிகளில் ஒன்றான பங்களா காங்கிரஸ் கூட்டணியிலிருந்து விலகிக்கொள்ள முடிவுசெய்திருப்பதே இதற்குக் காரணம். கூட்டணி மந்திரி சபையிலிருந்து விலகிக்கொள்ளும்படி, பங்களா காங்கிரஸ் நிர்வாகக்குழுவும் ஆட்சிமன்றக் குழுவும் முதலமைச்சர் திரு. அஜேய் முகர்ஜியை ராஜினாமா செய்துவிடும்படி பணித்துள்ளன.

பங்களா காங்கிரஸ் கட்சியின் தலைவரும் மேற்குவங்காள முதலமைச்சருமான திரு. முகர்ஜியை இப்பாத்தம் 16-ம் திகதியுடன் ராஜினாமா செய்துவிடும்படியும் கூட்டு முன்னணி மந்திரி சபையின் அடுத்த கூட்டத்தில் கலந்துகொள்ளவேண்டாமென்றும் கட்சியின் நிர்வாகக் குழு பணித்துள்ளது. மேற்கு வங்காளத்தில் கடந்த சில மாதங்களாக இடம்பெற்று வரும் அராஜகங்களையும் வன்முறைகளையும் தடுப்பதற்கு திரு. முகர்ஜி பலவாறு முயற்சி செய்துவந்தார். ஆனால் தீவிர கம்யூனிஸ்டுகளின் கையே ஓங்கிவந்திருக்கிறது. வங்காளத்தில் இடம்பெற்றுவரும் வன்முறைகளுக்குக் கூட்டணியில் அங்கம் வகிக்கும் கம்யூனிஸ்ட் மார்க்ஸியவாதிகளே காரணமாக இருந்துவருகிறார்கள் என்றும் நிர்வாகத்தைத் தம் கட்சியின் வளர்ச்சிக்குப் பயன்படுத்தி வருகிறார்கள் என்றும் பங்களா காங்கிரஸ் குற்றஞ்சாட்டிவந்திருக்கிறது.

மோதல்கள்
கூட்டணி மந்திரிசபையிலிருந்து விலகிக்கொள்ளும்படி முதலமைச்சருக்கு கட்சி உத்தரவிட்டதைத் தொடர்ந்து நேற்றுப் பல இடங்களில் மோதல்கள் ஏற்பட்டன. பங்களா காங்கிரஸ் முடிவை எதிர்த்து கம்யூனிஸ்ட் கட்சியினர் நடத்திய ஆர்ப்பாட்டினர் வலத்தின்போது இந்த மோதல்கள் இடம்பெற்றன. இந்த மோதல்களைக் கட்டுப்படுத்துவதற்காகப் பொலிசார் நான்கு முறை துப்பாக்கிப் பிரயோகம் செய்யநேர்ந்தது. மோதல்களில் போது ஒருவர் கொல்லப்பட்டார். பலர் காயமடைந்தனர். பொலிஸ் சுட்டதில் ஒருவர் காயமடைந்தார்.

ஏற்கனவே நகல்பாரிகளின் குண்டு தயாரிக்கும் இரகசிய இடமொன்றைப் பொலிசார் கைப்பற்றியபோது ஏற்பட்ட கைகலப்பில் மூன்று பேர் கொல்லப்பட்டனர்.

முதலமைச்சர் திரு. அஜேய் முகர்ஜி இப்பொழுது

ராஜினாமா செய்துவாரு என்று கேட்டபோது இன்னும் தெரியவில்லை என்று அவர் மறுமொழிசொன்னார். பாங்களா காங்கிரஸ் கூட்டணியிலிருந்து விலகிய பின்னர் மார்க்ஸிய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி அரசாங்கம் அமைக்க அழைக்கப்பட்டால் ஏற்றுக் கொள்வீர்களா என்று அரசாங்கம் முயன்றதுதான் இதற்குக் காரணம் என்று பத்தேகம் எம். பி. திரு. நீல்டி அல்விஸ் கமகொடை சிவலங்கா சமசுமாலுக்கட் சிக்கிளை ஆரம்பிழாவில் பேசுகையில் கூறினார். இப்போதுள்ள நிலையில் கூட்டணியினர் அடுத்த பொதுத்தேர்தலில் நூற்றுக்கும்மேற்பட்ட ஸ்தானங்

இந்திராவின் கண்கள்
புதுடில்லி, மார்ச் 9
பிரதமர் இந்திராகாந்தி தாம்இறந்த பின்பு தமது கண்களை, கண்பற்றிய பரிசோதனைகளுக்கு அல்லது வேறு உபயோகத்துக்கே பயன்படுத்தலாம் என்று அறிவித்திருக்கிறார். இந்திய கண்சேமிப்பு வங்கியின் பட்டியலில் திருமதி காந்தியின் பெயரும் இப்பொழுது சேர்க்கப்பட்டுள்ளது.

‘முதலாளித்துவமுறையில் பிரச்சனைகள் தீரமுடியாது’
பத்தேகம் எம். பி.
பத்தேகம், திங்கள் “இன்று நமது நாடு அரசியலில் முதிர்ச்சி பெறாமலும், பின்தங்கிய சமூகமாகவும் பொருளாதாரத்தில் வங்குரோத்தாகவும் இருக்கிறது. முதலாளித்துவ முறையில் பிரச்சனைகளுக்குத் தீர்வுகொண்டே அராஜகம் முயன்றதுதான் இதற்குக் காரணம்” என்று பத்தேகம் எம். பி. திரு. நீல்டி அல்விஸ் கமகொடை சிவலங்கா சமசுமாலுக்கட் சிக்கிளை ஆரம்பிழாவில் பேசுகையில் கூறினார். இப்போதுள்ள நிலையில் கூட்டணியினர் அடுத்த பொதுத்தேர்தலில் நூற்றுக்கும்மேற்பட்ட ஸ்தானங்

‘மீண்டும் பதவிக்கு வந்தால் பல அற்புதங்கள் நிகழும்’
— காணி மந்திரி
தற்பத்தேகம், திங்கள் துப்பேசுகையில் கூறினார். மகாவலிகங்கைத் தீர்த்து மேலும் 5 வருடங்களுக்கு நிறைவேறியதும் ஆட்சிபுரிவதற்குக் கட்டுதல் ஒவ்வொன்றும் பொத்த தோரணம் மக்கள் அங்குல விலும் படி தெரிவுசெய்தால் தேசியப் செய்கைக்குப் பயன்படும்.

இருபட்டின சபைகள் கலைக்கப்பட்டன
கோட்டை, திங்கள் ஏறாஜூர், சம்மா ந்துறை ஆகிய பட்டின சபைகள் கலைக்கப்பட்டுள்ளன வேண்டுமென்றே கடமைகளைச் செய்ய இந்தச் சபைகள் தவறிவிட்டன வென்ற குற்றச் சாட்டின் மீது இச்சபைகள் கலைக்கப்பட்டுள்ளன. அம்பாறை உள்ளூராட்சி உதவி ஆணையாளர் சம்மா ந்துறை பட்டின சபையின் விசேஷ ஆணையாளராகவும் மட்டக்களப்பு உதவி உள்ளூராட்சி ஆணையாளர் ஏறாஜூர் பட்டின சபையின் விசேஷ ஆணையாளராகவும் நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர். கிளிநொச்சி பட்டின சபையும் கலைக்கப்பட்டுள்ளது தெரிந்ததே.

சைபிரஸ் அதிபர் கொலை முயற்சி கிரேக்கர்கள் மூலமாக

சைபிரஸ் அதிபர் ஆர்ச் பிஷப் மக்காரியோஸ்விடுத்த ஒரு வேண்டுகோளில் அமைதியாக இருக்கும்படி கேட்டுக் கொண்டுள்ளனர்.

சைப்பிரசை கிரேக்க நாட்டுடன் இணக்க வேண்டும் என சில தீவிரவாதிகள் கோரிவருகிறார்கள் ஆனால் அதிபர் மக்காரியோஸ் அவரது கட்சியினரும் சைப்பிரஸ் சுதந்திர நாடாக இருக்க வேண்டுமென வற்புறுத்தி வருகிறார்கள். அதிபர் மக்காரியோஸ் மீது கொலை முயற்சி நடத்தப்பட்டதற்கு இந்நகருக்கு பேதங்களே காரணமாக இருக்கவேண்டும் என்று கருதப்படுகின்றன.

நாட்டுமக்களுக்கு ஆர்ச்

எம். ஜி. ஆரும் - பத்மினியும் பரிசுபெற்ற பணத்தை பொதுநலத்துக்குக் கொடுக்கனர்

சென்னை, மார்ச் 9
1968-ம் ஆண்டுக்கான சிறந்த தமிழ் நடிகருக்கான பரிசுத் தொகையை மக்கள் தலைமை எம். ஜி. ராமச்சந்திரன் பொது நல நோக்கத்துக்காக செலவுசெய்ய முடிவு செய்துவிட்டார்.

சிறந்த நடிகையாகத் தெரிவு செய்யப்பட்ட பத்மினியும் தமக்கு கிடைத்த பரிசுத் தொகையைப் பொது நல நோக்கத்துக்கு அர்ப்பணிக்கிறார்.

1968-ம் ஆண்டு சிறந்த தமிழ்ப்படங்களுக்கும், நடிகர்கள் மற்றகலைஞர்களுக்கும் நேற்று தமிழ்நாடு சுவர்னர் சீர்தார் உஜ்ஜல் சிங் பரிசுகளை வழங்கினார். “உயர்ந்தமனிதன்” என்ற படம் சிறந்த படத்துக்கான பரிசைப்பெற்றது. சிறந்த நடிகராகத் தெரிவுசெய்யப்பட்ட எம். ஜி. ஆர். தமக்கு அளிக்கப்பட்ட ரொக்கப் பரிசை பின்தங்கிய மக்களின் கல்வி வளர்ச்சிக்காக கொடுக்கப்போவதாக அறிவித்தார். திருமதி பத்மினி தமக்கு கிடைத்த ரொக்கப் பரிசை முதலமைச்சரின் நிவாரண நிதிக்கு கொடுத்து விடப்போவதாக அறிவித்தார்.

உடுவில் வட்டார மெய்வல்லுநர் போட்டி முடிவுகள்
உடுவில், திங்கள் உடுவில் கல்வி வட்டார மெய்வல்லுநர் விளையாட்டுப் போட்டி மானிப்பாய் இந்துக்கல்லூரியில் நடைபெற்றது, இந்துக் கல்வாரி அதிபர் திரு. கே. முத்துவேற்பிள்ளை தலைமையில் வில் யாழ். மாவட்ட பிரதம வித்தியாசாலை திருமதி ஆர். எஸ். பாம்பிரதமவிருந்தின ராகக் கலந்து கொண்டார். இப்போட்டிகளில் சுதமலை வடக்கு தமிழ் கல்வன் பாடசாலை முதலிடத்தையும், இரண்டாம் இடத்தை இணுவில் சைவப்பிரகாச வித்தியாசாலையும், மூன்றாம் இடத்தை மானிப்பாய் புனித அன்னை ரோமன் கத்தோலி கிரகாச வித்தியாசாலை, ஆணைக் கோட்டைரேகதக பாடசாலை. கீழ்ப்பிரிவு பெண்கள்: 75 மீட்டர் ஓட்டம்: நா. ரஞ்சினி, ஆணைக்கோட்டை உயரப்பலம் குணபாலன் வித்தியாசாலை, ச இந்துமதி மானிப்பாய் புனித அன்னை ரேகதக பாடசாலை ச நிரஞ்சனாதேவி, சுன்னகம் திருஞானசம்பந்தர் வித்தியாசாலை. 100 மீட்டர் ஓட்டம்: நா. ரஞ்சனி ஆணைக்கோட்டை உயரப்பலம் குணபாலன் வித்தியாசாலை, ச இந்துமதி மானிப்பாய் புனித அன்னை ரேகதக பாடசாலை, ச

சிங்கள - பெளத்த உரிமை இயக்கம்
கோட்டை, திங்கள் சிங்கள பெளத்த மக்களின் உரிமைகளுக்காகப் போராடுவதற்கு நாட்டிலுள்ள பல்வேறு பெளத்த சங்கங்களையும் கொண்ட சிங்கள பெளத்த சவிதானிய என்ற ஓர் இயக்கம் ஆரம்பி

